



《从我做起，拒食幼鱼》后续②

小虎队记者联合义工发起拒食幼鱼签名活动，市民感叹：“参加了这次活动后，肯定不会再买小鱼了”

本报记者 颜婷婷
通讯员 张鲜红 朱海霞
实习生 李晨逸 王炜敏

看到市场上的“一元鱼”、“娃娃鱼”，退休老师老徐（化名）痛心又无奈，他的来稿触动了我们的心，本报发起倡议：从我做起，拒食幼鱼（详见本报7月28日4版）。昨天晚上，小虎队记者联合市慈善义工协会，在新天地广场、锦屏公园发起拒食幼鱼签名活动。

“几天前，我们在群里招募活动现场的义工，报名参加的人很多，大多数是小朋友，他们想献上自己的一份努力。”市慈善义工协会相关负责人陈勇说。

昨天傍晚6点不到，锦屏公园门口，200多个孩子基本上都到齐了。他们分工明确，一组负责拒食幼鱼活动签名，一组负责分发保护幼鱼宣传资料。

“叔叔，平常我们要吃那些已经产子的大鱼，它传宗接代的任务已经完成了，不能吃那些还没有产子的小鱼，因为它的任务还没有完成。”碰到一个正在锻炼的，太平小学的梁程熙赶紧走上前去将他带到了签名墙前，并在他的衣服上贴上了保护小鱼的爱心标签。

在孩子们的宣传下，很快签名墙前就围满了人。

张晨只有5岁，还不会写自己的名字，外婆握着他的手签上了名字，并告诉他要爱护这些幼鱼。

“在菜场里看到过小鲳鱼，那么点大就被吃掉太可惜了。还记得曾经为了捕大黄鱼，采用敲梆的方法，在船里敲击毛竹筒，这种声音和振动使得大小黄鱼晕头转向地浮出海面，祖孙三代都被捕了，结果，现在野生大黄鱼都买不到，价格又那么高。所以说，不能过量捕捞，尤其是这些小鱼。”一位阿姨签名后忍不住感慨。

看到孩子们在分发保护幼鱼的宣传资料，锦屏公园的保安陈先生也加入其中。“我就在门口很方便，有人来了我可以给他们一张，让他们看看。”陈先生说，“这些小鱼很可怜，因为当它被捕上来时，就注定要死了。但现在政府出了禁渔期的政策，人们不会一年四季都在捕鱼，这其实也是一种保护。”

为了保护“一元鱼”、“娃娃鱼”，有一群小朋友还在幕布上画下了各式各样的鱼儿。柳贞汝小朋友还写上了一句话：“鱼儿说，不要吃我们，切勿让我们灭绝。”有一些字不会写，有些小朋友就用拼音来代替，比如“xie can 与”（谢谢参与）。



市民签名拒食幼鱼。本报记者 颜婷婷摄



记者手记 >

许下承诺 一起努力

本报记者 颜婷婷

昨天下午，我给老徐打了电话，向他说起了我们小虎队记者和义工们一起发起了拒食幼鱼的签名活动，并邀请他一起参加，但老徐拒绝了。

也许在很多人看来，老徐的行为是矛盾的。很多人会想，不是他心疼那些“一元鱼”、“娃娃鱼”，希望大家能够一起来保护吗？现在大家已经在努力了，为什么他反而不参加呢？

老徐的心情我懂。上周五，老徐给我们投稿，希望我们能尽快刊登他的文章。但上周六，我和老徐聊天时，说起报纸上在去年和今年都曾刊登过“一元”小鲳鱼的报道，他突然改变了主意，说自己的稿子不刊登了。因为他担心文章登上去后，同样不能够取得好的作用，既然这样那就算了。我能感受到，老徐当时的心情是有些失望和无奈的，他的心理打上了一个结。

从他出来后，我给老徐发了一条短信：也许在某些方面我们无能为力，但也要试一试。每个人都选择不发声，这事永无进步。而后来，老徐还是在论坛上上传了自己的稿子，呼吁大家一起来保护幼鱼。

也正是老徐的稿子触动了我们的心弦，所以本报发起倡议：从我做起，拒食幼鱼。希望通过我们的努力，来让这个老人不再失望，尽自己的努力一起来保护我们的渔业资源。

但老徐心里的结还是没能解开。他说，不吃不买，没能从根本上杜绝市场上出售幼鱼的情况，所以他不去参加这个活动。他认为，保护小鱼，不捕才是关键，这关键在执法部门，而作为一个普通的老百姓力量是有限的。

很多人的想法也许和老徐一样。但其实，我们应该看到在这件事背后，相关执法部门所做的努力，至少现在菜场里、一些大的酒店已经管住了。谁说这不是一种进步呢！

昨晚的签名，也许在很多人看来是一个微不足道的举动，但签下的就是一个对自己的承诺，这也是我们发出的声音。即使是一种的小小努力，有一天也能够汇聚成一个大力量，带来的希望，也能让无数像老徐这样的人不再失望。



小义工们正在画布上以保护小鱼为题作画。本报记者 朱海伟摄

我们有话说

李女士：像这些“一元鱼”、“娃娃鱼”，我自己原来都没有意识到，对禁渔期也并没有多少概念。新鲜的鱼口感更好，为了让孩子学会吃鱼，我以前也买过。但参加了这一次的活动，我慢慢意识到这么小的幼鱼不应该买，以后肯定不会买了。

江女士：这一次，儿子参加了拒食幼鱼的签名活动。孩子们就像一张白纸，给他们灌输保护幼鱼的思想还是比较容易的。如果我单单给他讲道理，效果肯定比不上他自己去参与这样的集体活动来得要好。我的小女儿3周岁不到，为了给她补充营养，我曾经也买过一次“娃娃鱼”，吃吃也不好吃。其实我原来也不懂，看到菜场里有卖，我就买了，没有多少保护这些小鱼的意识。这样的活动挺有意思，儿子成长，我也跟着成长。

陈先生：禁渔期的小鱼不能吃的。别人在禁渔期吃小鱼，我是看不惯的，如果是自己的朋友，我就会劝导他们，那如果是陌生人的话，我也不好说。政府应该保管好渔业资源，还有这种社会上共同的事情，应该全民自觉遵守，才会真正有效。

张先生：鱼当然要养肥了才可以吃，有些人就知道吃，完全不害怕以后没鱼了，我觉得这样肯定不行。

陈女士：保护鱼苗是百年生计啊，现在政府花了很多代价，进行禁渔，保护小鱼。这些保护渔业的事情很有意义啊。

林女士：我不知道小鱼有什么好吃的，当然是大鱼鲜美肉多。这些吃鱼苗的人啊，也许有一天会让温岭的渔业越来越衰落，我真看不惯。

张女士：做人要懂得珍惜，现在的生活不节制，对待幼鱼一点保护的意识都没有。我觉得很不应该，应该要保护。像今晚这样的宣传就是一种保护。

学生小江：没有人吃，就没有人买，也就没有人去抓了。

学生小茅：我觉得这是一个量的问题。禁渔期鱼的开捕时间都不同，像现在有些鱼已经开捕了，只是捕上来还比较小。像这样的小鱼可以吃，但要有知足的意识，坐吃山空，是很不负责任的行为。

学生小莫：我听说过政府有一个禁捕幼鱼保护东海的计划吧，觉得对温岭来说挺有必要的。没有买卖就没有杀害，一定要宣扬这个精神啊。

童言无忌

对于“娃娃鱼”、“一元鱼”，孩子们又是怎么看的呢？来听听他们的想法吧。

王炫博：鱼儿早晚都是要死的，等它长大了我们再吃掉，让它晚点死吧。

梁涵语：小鱼儿如果都被吃掉了，以后我就没有地方去看鱼了，我很喜欢看鱼儿游来游去。

李婉瑜：有一回妈妈买了小鱼儿，被煮后整个都散掉了，看着太可怜了，我让妈妈不要吃了。

还有五个孩子是这么说的：

把小鱼吃完了就没有大鱼了，没有大鱼我就吃不饱了。如果没有小鱼，那么世界就只有骨头了，只有鱼刺了。

小鱼儿换了个地方居住，去了人们的肚子里面。

如果世界上没有小鱼，那大海就会很寂寞、冷清。而人吃不到鱼，就会变的很笨。

我知道小蝌蚪找妈妈的故事，小鱼儿也要找妈妈啊，它被吃掉了就不能找妈妈了。

温岭唯一一份时尚生活服务类周刊
浙报集团、温岭日报荣誉出品

温岭一周

栏目内容：
时尚、美食、旅行、汽车、长巾、金融、服饰、家装、娱乐、珠宝、数码、房产、休闲娱乐。

发行量：
每期五万份，发行量20万份，订阅量10万人次，均为价值阅读。

编辑部成员：
编辑部：陈月华、郑灵芝、周玲玲、王凌峰、吴丽芳、林芳、林佳琪、陈永琪、李红红。



广告热线/0576-86144088
读者热线/0576-86144115

